Пояснительная записка
         
          Годовой учебный график (режим и расписание организованной образовательной деятельности) на 2017-2018 учебный год составлен в соответствии с нормативно-правовыми документами:
· Закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 года, № 273-ФЗ;
· «Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам дошкольного образования» - приказ Минобрнауки РФ от 30.08.2013 года №1014;
· Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования – приказ Минобрнауки РФ от 17.10. 2013 года №1155; 
· СанПиН 2.4.1.3049-13 - постановление Главного государственного санитарного  врача от 15.05.2013 года №26; 
· Устав ДОУ, утвержденный Приказом Управления образования администрации Курагинского района от 14.09. 2012 года № 272;
· Основная образовательная программа ДОУ, составленной на основе программы «От рождения до школы» (программа воспитания и обучения в детском саду) под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой   и «Программы воспитания и обучения детей с ОНР 5-7 лет» Т.Б.Филичевой, Г.В.Чиркиной.

В МБДОУ  - 13 возрастных групп:
2 - I младшие группы;
2 - II младшие группы;
3 - средние группы;
2-  старшие группы, одна из них – компенсирующая;
4 - подготовительные группы, две из них – компенсирующие, одна - комбинированная.

Структура учебного года:
· с 1сентября по 15 сентября – адаптационный  период, мониторинг образовательного процесса;
· с 18 сентября по 27 октября – образовательный период; 
· 30 октября по 03ноября – творческие каникулы;
· с 8 ноября по 22 декабря – образовательный период;
· с 25 декабря по 8 января – творческие каникулы;
· с 11 января по 23 марта – образовательный период;
· с 26 марта по30 марта – творческие каникулы;
· с 1 апреля по 15 мая – образовательный  период;
· с 15 мая по 30 мая – мониторинг образовательного процесса.

Структура образовательной деятельности:
Образовательная деятельность делится на три блока:
I. Утренний блок – продолжительность с 07.00 до 09.00 – включает в себя:
- совместную деятельность воспитателя с детьми;
- свободную самостоятельную деятельность детей;
- коррекционную работу в индивидуальной форме.
II. Дневной блок – продолжительностью с 09.00 до 9-30 – 12-15 – представляет собой организованную образовательную деятельность, далее ООД: 
- 8-10 минут – I младшие группы ;
- 15-30 минут -  II младшие группы;
- 20-40 минут – средние группы;
- 45 минут  – старшие группы;
- 1час 30 минут – подготовительные группы.
III. Вечерний блок – продолжительностью с 15.30 до16.30 – включает в себя:          
      - 8-30 минут – организованная  образовательная деятельность (ООД);
- 30 минут – коррекционная работа в индивидуальной форме;
      - свободную самостоятельную деятельность детей;
      - совместную деятельность воспитателя с детьми.
      
ООД проводится согласно расписанию:
I младшие группы (1,5-3 лет)  – ООД составляет не более 1,5 часов в неделю, продолжительность непрерывной ООД составляет не более 8-10 минут в первую половину дня и 8-10 минут во вторую половину дня (по подгруппам); 
II младшие  группы (3-4 года) – недельная образовательная нагрузка составляет 2 часа 30 минут, продолжительность непрерывной ООД не более 15 минут, максимально допустимый объем образовательной нагрузки, далее  ООН, в первой половине дня не превышает 30 минут, во вторую половину дня – не более 15 минут 1раз в неделю; 
средние группы (4-5 лет) – недельная образовательная нагрузка составляет 4 часа, продолжительность непрерывной ООД не более 20 минут. Максимально допустимый ООН в первой половине дня не превышает 40 минут, во вторую половину дня – не более 25 минут 2 раза в неделю; 
старшие группы(5-6 лет) – недельная образовательная нагрузка составляет 6 часов 15 минут, продолжительность непрерывной ООД не более 25 минут. Максимально допустимый ООН в первой половине дня не превышает 45  минут, во вторую половину дня – не более 25-30 минут 2-3 раза в неделю; 
подготовительные группы (6-7 лет) – недельная образовательная нагрузка составляет 8 часов 30 минут, продолжительность непрерывной ООД не более 30 минут, максимально допустимый ООН в первой половине дня не превышает 1 час 30 минут, во вторую половину дня – не более 25-30 минут 2-3 раза в неделю.
Перерывы между периодами ООД - 10 минут. В середине времени, отведенного на ООД, проводятся динамические паузы (физминутки).
ООД, требующие высокой познавательной активности и умственного напряжения детей, проводится в дни наиболее высокой работоспособности детей – вторник, среда, и сочетается с образовательной деятельностью, направленной на физическое и художественно-эстетическое развитие детей.
Коррекционная работа в индивидуальной форме ведется ежедневно во всех группах в первую и вторую половины дня всеми специалистами и воспитателями в утренний и вечерний блоки образовательного деятельности.  
Работа по дополнительному образованию проводится один раз в неделю (продолжительностью не более 20-30 мин в зависимости от возраста) в свободное от ООД и прогулок время, с учетом интересов детей и не в ущерб другим видам детской деятельности, индивидуально и малыми подгруппами.
Все мероприятия культурно - досуговой деятельности: физкультурные, музыкальные, театрализованные праздники, развлечения, тематические вечера, КВН – проводятся ежемесячно согласно годовому плану, с учетом интересов детей и не в ущерб другим видам детской деятельности.
Детский сад работает в 12-часовом режиме (дети находятся в детском саду с 07.00 ч. до 19.00 ч.) пять дней в неделю. Режим дня составлен согласно местным климатическим условиям. При осуществлении режимных моментов учитываются индивидуальные особенности ребенка (длительность сна, характер, вкусовые предпочтения).
                      


