Как облегчить адаптационный период:

· Соблюдать режим дня. Без необходимости не ходить в гости.

· При общении с ребёнком используйте элементы телесной терапии (объятия, поглаживания), а также игры с водой с успокаивающим эффектом.

· Давать выход эмоциональному напряжению (бросать шарики в корзину, рвать газету).

·  Как можно больше гулять с малышом на свежем воздухе.

· Пораньше забирать из детского сада. 

· Способствовать формированию навыков общения со взрослыми и детьми, игровых навыков – ребёнку легче будет занять себя, отвлечься.

· Рассказывать о детском саде, воспитателях, детях в радостных и положительных тонах.
Как можно больше играйте с ребенком. Игра – один из лучших антистрессовых приемов. 

Игры, направленные на снятие эмоционального напряжения:

Игра «Рвакля»: приготовьте ненужные газеты, журналы и широкое ведро или корзину. Ребенок может рвать, мять и топтать бумагу, в общем, делать с ней все, что заблагорассудится, а потом бросать ее в корзину. Малышу может понравиться прыгать на куче бумажек – они отлично пружинят.

Игра «Слон у папы на спине»: ребенок лежа на животе, закрывает глаза. Взрослый водит одним или несколькими пальцами по его спинке, как бы рисуя очертания разных предметов. Если это окажется трудно, можно «пустить побегать» по его спинке разных животных, кошку, муравья, слона. Ведь походка у животных разная и движениями рук можно ее воспроизвести.

Игра «Медвежата»: ребенок превратился в маленького медвежонка. Он лежит в берлоге. Подул холодный ветер и пробрался в берлогу. Медвежонок замерз. Он сжался в маленький клубочек – греется. Стало жарко, медвежонок развернулся и зарычал.

Игра – «Грибник»: расставьте небольшие игрушки в произвольном порядке на небольшом расстоянии друг от друга, потом попросите ребенка собрать все предметы – «грибы» - в корзину.

Игры в воде. Вы можете пускать мыльные пузыри, играть с губками, просто дать 2-3 баночки, - пусть малыш переливает водичку туда-сюда. Вид и звук льющейся воды действует успокаивающе.

Игра «В прятки»: игра может начаться спонтанно. Если ребенок спрятался за стул, можно сказать: «Ой, я тебя не вижу! Где же ты?» Эти слова послужат сигналом для начала игры.

