Конспект совместной образовательной деятельности по социально – коммуникативному развитию детей 2 младшей группы «Золушка».

Тема: «Мы делили апельсин»

Задачи:
Приучать приветливо встречать гостей, здороваться. Развивать умение проявлять эмоциональную отзывчивость на произведение художественной литературы; умение эмоционально заинтересованно следить за развитием действия в игре – драматизации. Предоставить детям возможность выбора персонажа по интересу. 

Закрепить знания об оранжевом цвете; умение определять определять  круглую форму; закрепить понятия один – много. 

Воспитывать доброжелательное отношение друг к другу, желание дружно играть.

Оборудование: цветная коробка, маски – шапочки животных, муляж – апельсин.

Предварительная работа: рассматривание апельсина, деление его на дольки, рассматривание изображений бобра, птицы чижа, знакомство с оранжевым цветом.

Словарная работа: «оранжевый», «ароматный», «долька».

Ход: 

Мотивация: дети входят в группу, замечают большую яркую коробку на ковре.
Воспитатель: - Что это на ковре? (Коробка). Какая интересная коробка. В ней наверняка что то есть. Давайте её откроем.  Встаньте так, чтобы всем было видно, не толкайте друг друга. Открывайте коробку. (Дети открывают коробку).

Воспитатель: - Что это, как вы думаете? (В коробке шапочки - маски). А ведь это  не простые маски. Они превратят вас в различных животных и птиц. Давайте их примерим, кто кем хочет стать?

Надеть всем детям шапочки.

Воспитатель: Давайте посмотрим в кого же превратились наши дети?  Кем стала Кирочка? В кого превратился Серёжа? Кем стал Никита?...(ответы детей)

Воспитатель:
 Сколько же зверят вокруг меня появилось. Вы знаете я думаю что вы все любите угощение. И я хотела бы вас угостить фруктом. Послушайте внимательно и угадайте, о каком фрукте я говорю: он круглой формы, оранжевого цвета, ароматный (вкусно пахнет), внутри сочный и сладкий. О каком фрукте я говорю?    (ответы детей)

Воспитатель:
Правильно, это апельсин. Я спрятала апельсин здесь, в группе. Давайте его поищем. 

Дети ходят по группе и  находят апельсин.

Воспитатель: 
Давайте проверим это действительно то, что мы ищем.  Какой формы этот предмет? Какого он цвета? Как он пахнет?  (ответы детей)

Это действительно апельсин. Но ребята, а сколько же вас?  (много) А сколько апельсинов?  (один) Вас много, а апельсин один. Как же всех угостить?  (нужно разделить апельсин на дольки)

Воспитатель:
Давайте вспомним, как делили апельсин зверята в считалочке (мультфильме).  А разделит апельсин наш волк. Становитесь в круг, волк посредине. 

Мы делили апельсин
Дети:
Мы делили апельсин, 
Много нас, а он один. 

Воспитатель:
Эта долька - для ежа, 
Эта долька - для стрижа, 
Эта долька - для утят, 
Эта долька - для котят, 
Эта долька - для бобра, 
А для волка - кожура. 

Дети:
Он сердит на нас - беда!!! 
Разбегайтесь кто-куда!

Дети разбегаются, а волк их ловит. 

Воспитатель:
 Какой у нас волк ловкий скольких зверят задел (поймал). А ещё хотите поиграть? Давайте снова соберём апельсин. (сложить апельсин). Волк выберет в кого же он хотел бы превратится, в какого животного? И поменяется с ним шапочками. 

Игра повторяется. 

Воспитатель:
Ребята, чем мы сегодня занимались? (Мы играли). Вам понравилось играть? (Понравилось). Какой замечательный апельсин, он помог нам весело поиграть. Давайте его снова соберём. Зверята, а вы хотите снова превратится в ребят? Или еще немного побудете зверушками? Кто больше не хочет играть, может положить маски в эту чудесную коробку или поменяться шапочками – масками с другими ребятами.
