Реализуемые программы в ДОУ.
· Основная общеобразовательная программа муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения Краснокаменский детский сад № 5 «Капелька» комбинированного вида.
· В ДОУ реализуется комплексная «Программа воспитания и обучения в детском саду» М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой, М.: Мозаика-Синтез, 2007.

· Примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» Н.Е.Вераксы, Т.С. Комаровай, М.А. Васильевой, М.: Мозаика-Синтез, 2011.

· Программа коррекционного обучения «Подготовка к школе детей с общим недоразвитием речи в условиях специального детского сада», Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной, Москва.

· Учебно-методический комплект «Комплексный подход к преодолению ОНР у дошкольников» О.С. Гомзяк. Говори правильно в 5-6 лет.-М.: «Гном и Д», 2009.

· Учебно-методический комплект «Комплексный подход к преодолению ОНР у дошкольников» О.С. Гомзяк. Говори правильно в 6-7 лет.-М.: «Гном и Д», 2009.

· «Цветик-семицветик» Программа психолого-педагогических занятий для дошкольников. Н.Ю.Куражаева. Н.В. Вараева, А.С.Тузаева.-М: «Сфера», 2011.

·  «Театрализованные занятия в детском саду», М.Д. Маханёва, М.: Сфера, 2003.

· «Театрализованная деятельность дошкольников», Н.Ф. Губановой, М.: «ВАКО», 2007.

· Программа «Старт»,  Л. В. Яковлева, Р.А. Юдина, М.: «Владос», 2004.

· «Здоровый малыш», З.И.Береснева, М.: ТЦ Сфера, 2003.
· Конструирование и ручной труд в детском саду: Программа и конспекты занятий, Куцакова Л.В.. М.,2007

· Трудовое воспитание в детском саду / Программа и методические рекомендации для работы с детьми 2-7 лет,  Т.С.Комарова, Л.В. Куцакова, Л.Ю.Павлова. – М.: Мозаика-Синтез, 2005.

· Основы безопасности детей дошкольного возраста, Н.Н. Авдеева, О.Л. Князева, Р.Б. Стеркина. М.: Просвещение, 2007.

· Формирование элементарных математических представлений в детском саду. Для детей 2-7 лет, Н.А.Арапова-Пискарева. – М.: Мозаика-Синтез, 2006.

· Программа экологического воспитания дошкольников, С.И.Николаева. -  М.: Мозаика-Синтез, 2002.

· Программа развития речи детей дошкольного возраста, О.С.Ушакова. – М. ТЦ Сфера, 2006.

· Развитие речи в детском саду / В.В.Гербова. – М.: Мозаика-Синтез, 2005.

· Приобщение к художественной литературе / В.В.Гербова. – М.: Мозаика-Синтез, 2005.

· «Малыш». Программа развития музыкальности у детей раннего возраста (третий год жизни). Петрова В.А. – М.: «Виоланта», 1998.

· «Ладушки» И. Каплунова, И. Новооскольцева. Праздник каждый день. Программа музыкального воспитания детей. – СПб.: Композитор, 1999.

