Методика скольжения на воде детей раннего возраста.
           Перед тем как приступить к обучению скольжения на груди и спине детей раннего возраста  необходимо предварительно иметь им следующие  навыки и умения в воде:
            1. Способность ребёнка произвольно продвигаться по дну бассейна; 
            2. Способность выдыхать воздух в воду через плотно сложенные губы; 

            3. Способность зрительно ориентироваться под водой; 

            4. Способность ребёнка самостоятельно, произвольно погружаться с головой под воду на некоторое время, ориентироваться под водой.

            5. Способность безбоязненно лежать в воде на груди и спине.

            Только при этих ранние полученных способностей детьми можно переходить к следующему этапу обучения  скольжению.
. 
            В раннем возрасте при обучении скольжению желательно дать детям ощутить продвижение вперёд. Для этого применяют разные приёмы буксировки: лёжа на воде, дети держатся за руки инструктора, идущего спиной вперёд; «катание» ребёнка с помощью обруча, где ребёнок держится за обруч, либо ложится животом на него. Также можно использовать буксировку на палке, прокатывая по воде несколько детей, где дети держатся за палку. 

            Детям, которые не уверенны в своих возможностях используется индивидуальная поддержка  в скольжении, где ребёнок ложится на руки инструктора грудью, животом  максимально вытянув ноги,  а в положении на спине затылком на руки.  В дальнейшем дети самостоятельно могут скользить с помощью плавательных досок, отталкиваясь от дна бассейна, можно это упражнение выполнять в парах: один ложится с доской на воду, а второй ребёнок «катает» первого, за тем меняются местами, либо подталкивать двумя руками,  за ступни ног лежащего на воде. Вышеуказанными способами можно выполнять «катание» ребёнка и  на спине.  
             Постепенно, по мере того как ребёнок будет приобретать всё большую уверенность и самостоятельность в воде, можно предложить ему выполнять скольжение самостоятельно в игровой форме например по сказкам Колобок, Теремок. Инструктор ставит обруч в воду и проговаривает частично содержание сказки и на слова «мышка – норушка», «лисичка - сестричка» и т. д. дети подходят к обручу складывают руки стрелкой, приседают и проскальзывают в него. При этом необходимо похвалить ребёнка, который дальше скользил. 
             Таким образом, дети непринуждённо выполняют скольжение самостоятельно без поддерживающих средств. 

             С техникой обучения скольжению на груди и спине знакомят детей на следующем возрастном этапе в среднем дошкольном и старшем возрасте.
             При обучении детей раннего дошкольного возраста плаванию большое внимание уделяется начальному этапу формирования правильных навыков. Это связано с тем, что, первоначально созданные и закрепленные, они не разрушаются полностью и впоследствии могут снова проявиться. 
            При неправильно сформированных навыках в скольжении движения выполняются неэкономно, и это затрудняет весь дальнейший процесс обучения.
            Переучивать детей очень трудно.
